



蔡朝江:靠修鞋脱贫致富



蔡朝江(左)在修鞋。

□文/图 本报记者 张玲玲

今年69岁的蔡朝江家在源汇区大刘镇蔡庄村,言语残疾一级,曾是蔡庄村贫困户。在扶贫政策的帮助下,蔡朝江重拾修鞋手艺,充分发挥自身能力,努力拼搏,走上了脱贫致富路。

靠双手脱贫致富

9月23日中午,记者跟随该村驻村第一书记赵学军一起来到蔡朝江家时,蔡朝江正坐在院子里认真地为一双开缝的鞋子上线,面前摆着一台修鞋机,旁边放着修理工具箱。只见他左手拿着鞋子,右手转动修鞋机,动作十分娴熟。由于蔡朝江患有言语残疾,记者与他交流靠在纸上写字进行。

由于先天残疾,蔡朝江没有上过学,但在童年时期,姐姐曾教他学会了写字。“俺和他做大半辈子邻居了,平时他用手比

画,我基本都能猜对,而且还会比画着和他交流。”蔡朝江的邻居蔡尚才告诉记者。

在蔡朝江的院子里,停着一辆电动三轮车,这是他外出摆摊的交通工具。平时,蔡朝江会骑着电动三轮车去赶集帮人修鞋。当被问及一天能挣多少钱时,蔡朝江先是伸出了三根手指头,然后在纸上写着“30元”。

赵学军告诉记者,蔡朝江这样出摊修鞋挣钱的日子,已经有三个年头了。2016年贫困户识别中,蔡朝江被识别为建档立卡贫困户,各项产业扶贫、医疗扶贫、金融扶贫政策相继落实到位,但老实憨厚的蔡朝江没有坐享其成。

“我年轻时修过鞋,还想继续帮着村民修鞋,靠双手勤劳奋斗,脱贫致富。”了解到蔡朝江的想法后,镇、村干部积极从中协调,帮他购置了电动三轮车和修鞋工具。有了这些工具,蔡朝江先是在村里为村民免费修鞋,

并自费购买了一些鞋油和鞋垫送给村民。后来,走出村子,在附近村镇的集上给人修鞋,每天都有几十元的收入。

主动摘下“贫困帽”

蔡朝江自力更生、脱贫致富的精神打动了很多人,按照政策要求,大刘镇组织人员为蔡朝江修房子、改院子、搭厨房、建厕所,还为他购置家用电器,解决家庭后顾之忧,让他安心从事修鞋工作。

享受到政策带来甜头的蔡朝江干劲更足。在修鞋之余,他坚持义务清扫村内道路;在农忙时节,积极帮助邻里收麦、收秋。

经过不懈努力,蔡朝江由2016年年收入5400元到2018年年收入约1.6万元,彻底摆脱了贫困。蔡朝江主动表示自己实现了稳定脱贫目标,要退出贫困户,摘下贫困户的帽子。“钱够花吗?”面对记者的这一问题,蔡朝江写道:“钱够花,不够多。”惹得大家哈哈大笑。

“滴水之恩当涌泉相报。没有党和政府的扶贫政策,就没有我的幸福生活。村里还有其他的贫困群众,他们的生活还不富裕,我应该力所能及地帮助他们。”蔡朝江最后这样在纸上写道。

“蔡朝江经常背着修鞋工具,义务上门为贫困户修鞋。”蔡尚才说,虽然蔡朝江是位残疾人,但他自强不息的精神令乡亲们钦佩不已,大家都很敬重他。



漯河英烈谱

梁冠英:机警勇敢 有胆有识



梁冠英(1895~1968年)又名梁子超,郾城县问十人,1895年1月2日出生于一个贫苦农民家庭。18岁时,冯玉祥在漯河招兵,梁冠英投入冯部。由于他机警勇敢,有胆有识,深得冯玉祥器重,从二等兵一步步成长为二等兵、副班长、班长、排长、连长、营长、团长、师长、军长。武汉国民政府二次北伐时期,梁冠英为孙良诚部第一师师长。由于孙部骁勇善战,与各部一起击败直奉联军,曾获“铁军”称号,梁冠英也由此升为陆军中将,获二等宝鼎勋章和三等云麾勋章。

1925年,梁冠英在张家口“高级军官补习所”学习期间,结识了补习所俱乐部主任宣侠父。宣是黄埔一期学生,共产党员。梁在宣的影响教育下,对共产党一向抱着同情和支持的态度。大革命失败后,冯玉祥随蒋介石“清共”,将共产党员一律交集团军总司令部处理,梁对这些共产党员深表同情和惋惜。1928年,梁部驻防山东济宁。宣侠父因张宗昌制造民变,被冯玉祥看押。后梁冠英向冯玉祥通电说明,宣方获释。

1930年,冯玉祥中原大战,冯部失败,梁冠英接受蒋介石改编,被委任为第二十五路军总指挥。1931年,第二十五路军总部驻防淮阴。适逢淮阴一带发生水灾,运河不断出现险情,梁冠英率全体官兵昼夜守护堤岸,协助老百姓担土堵堤,经全力抢修,高邮以上堤段安然无恙。淮阴西子牙河,

年久失修,河床升高,30万亩湖田被淹没,二十五路军义务挖修子牙河,经20余天,河道全部疏通。

“九一八”事变后,日本军舰时常骚扰我国海岸。梁冠英屡电蒋介石,请求对策,蒋回电坚决杜绝日本海军登陆,但不可引起外交纠纷。梁冠英为完成这项任务,抽调精干官兵250多人,征集民船20余艘,令官兵着便衣乘民船,冒充海盗负责监视日军兵舰,如有登陆者立即开枪射击,若日本提出交涉,即以海盗骚扰为辞,避免了外交冲突。

1932年春,上海因国民党统治很严,各书局不敢承印左翼作家的文稿,进步文章也不能与读者见面。梁冠英得知后,即让宣侠父到沪与作家们商讨对策,最后决定创办书局,专收左翼作品,稿费从优,问题得以解决。后来梁部出资创立“湖风书局”,至第二年被查封。

1935年,梁冠英自筹资金在家乡问十乡创办“冠英小学”(即现在的问十学校)。当时郾城、西平、舞阳等地都有学生在此就读。在白色恐怖下,冠英小学起到了掩护我党地下工作者的作用,并建立了郾城党的地下支部,学校不少教师都是共产党员。

由于蒋介石不断剪除异己,对杂牌部队进行缩编、分化、收买。至1936年,二十五路军濒于瓦解,梁冠英愤然辞职,自此结束了军旅生涯。后蒋介石委任他为中央军事委员会中将参谋,实系空衔。抗日战争胜利后,梁冠英携家眷搬到开封,被河南省政府主席刘茂恩聘为省政府总参议。1948年10月,梁冠英迁到苏州,受共产党地下工作者阎慎予委托,到蚌埠劝刘汝明起义未成。

新中国成立后,梁冠英到民革苏州委员会工作。曾任苏州市第四届政协委员,并著有回忆录《二十五路军受蒋介石收编和被消灭的经过》。

1968年7月,因病在苏州逝世。

市委史志研究中心宣教科



图片新闻

←9月24日,市城投公司志愿者在分包路段崂山路打扫卫生。

本报记者 陶小敏 摄



9月19日,市文联开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育文艺志愿演出进乡村活动,“红色文艺轻骑兵”小分队的志愿者走进市城乡一体化示范区黑龙潭镇何庄村,给乡亲们奉献了一场文化盛宴。

万辉 摄

声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。